

巴东县第三高级中学高二下第四次月考

历史

考生注意：

1. 本试卷分选择题和非选择题两部分。满分 100 分，考试时间 75 分钟。
2. 答题前，考生务必用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。
3. 考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。
4. 本卷命题范围：高考范围。

一、选择题(本大题共 16 小题，每小题 3 分，共计 48 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。)

1. 目前出土发现的周代金文中，大多与~~锡命~~(册命)礼活动有关。金文记载受命者要“拜手稽首”表示对国王的感谢。《礼记·祭统》云：“古者明君爵有德而禄有功，必赐爵禄于太庙。”《西周铜器断代》收录有关西周王室册命贵族的事例共计 58 起，周天子无一缺席。据此可知，西周时期举行的~~锡命~~礼活动意在
A. 均衡贵族集团内部的政治和经济利益 B. 加强对边疆地区的有效管理
C. 强化周王的共主地位以稳定政治秩序 D. 构建起等级森严的社会秩序
2. 董仲舒将《春秋》中的自然变化与社会政治的变化联系起来，提出“天人感应”理论。提出皇帝是上天的代言人，即“天子”代表上天治理人世。风调雨顺即是天子贤明，灾害频繁即是上天在向天子示警。这一理论的出现
A. 从根本上否定了儒家仁政思想 B. 开创了“大一统”的政治局面
C. 为儒学产生找到了自然依据 D. 有利于约束封建君主的行为
3. 唐代明确规定考核标准，即“四善二十七最”。“四善”是指德义有闻、清慎明著、公平可称、恪勤匪懈，“二十七最”是针对各个职位的具体工作而规定的具体要求，偏重于对官员才能的考察。考核结果可以以“善”代“最”，并以“一最四善”为最上等。据此可知，唐代官员的考核
A. 标准严格，注重民意 B. 德才兼备，以德为先
C. 奖廉惩贪，赏罚分明 D. 任人唯贤，隆礼重法
4. 《宋刑统》中明文规定：“有将物业重叠倚当典卖者（土地边界是否重叠买卖），本人、牙人、邻人并契上署名人，各计所欺入己钱数，并准盗论。不受钱减三等，仍征钱还被欺主人，如业主填纳罄尽不足者，勒同署契牙保、邻人等，共同填赔，其物业归初倚当之主。”这一规定
A. 表明契约关系已具普遍性 B. 旨在打击土地兼并行为
C. 有助于规范土地交易行为 D. 保证了农民土地所有权

5. 李贽认为，“夫道者，路也，不止一途”，提倡每个人“就其力之所能为，与心之所欲为……则千万其人者，各得其人者，各得其千万人之心……天地之所以因材而笃也，所谓万物并育而不相害也。”李贽的这一观点
- A. 彰显了发展个性的愿望 B. 摆脱了传统思想的束缚
C. 强调万物存在对立统一 D. 阐明因材施教的重要性
6. 两次鸦片战争中，清军几无任何抵抗力。但 1874 年日军侵略台湾时，沈葆桢率军赴台，所用枪炮、轮船迫使日军暂时敛手；19 世纪 70 年代，左宗棠收复新疆，新式枪炮起了重大的作用。这反映出
- A. 晚清国家统一与民族危机并存 B. 洋务运动有一定的客观进步性
C. 全面学习西方已成为政府共识 D. 师夷长技有助于实现民族自强
7. 陈独秀在《新文化运动是什么》一文中说：“我们不满意于旧道德，是因为孝悌范围太狭了。现代道德的理想，是要把家庭的孝悌扩充为全社会的友爱。有一班青年却误解了这个意思，他们打着新思想新家庭的旗帜，抛弃了他们的慈爱的、可怜的老母。”由此可见，陈独秀
- A. 提倡抛弃传统的思想文化 B. 过于强调新旧文化之间的对立
C. 宣传了民主与科学的思想 D. 主张理性看待传统文化的价值
8. 《陕甘宁边区施政纲领》规定：“在共产党员被选为某一行政机关之主管人员时，应保证该机关之职员有三分之二为党外人士充任，共产党员应与这些党外人士实行民主合作，不得一意孤行，把持包办。”这一规定
- A. 巩固了国民革命的社会基础 B. 推动了抗日民族统一战线的建立
C. 适应了国内政治形势的发展 D. 意在反对国民党的专制独裁统治
9. 1948 年 12 月，中国共产党以原来的华北银行为总行组建了中国人民银行，发行的钞票称为人民币。为使人民币成为解放区唯一的通用货币，解放区政府抽调大批人员到城市和农村宣传，还组织贸易部门、公营商店等机构准备充足的物资支持市场贸易。据此可知，人民币的发行
- A. 打破了国民党的经济封锁 B. 为新中国的金融建设奠定一定基础
C. 稳定了全国金融市场秩序 D. 表明中国共产党工作重心实现转移
10. 20 世纪 70 年代末至 80 年代初，全国人大相继制定并通过了《中外合资企业法》《个人所得税法》《商标法》等法律。1984 年通过的《国营工厂法》规定：“在思想政治方面，党委要起到领导责任，但工矿企业的生产和指挥，以及正常的经营管理都由厂长负责。”这些法律
- A. 适应了经济体制改革的需要 B. 推动我国对外开放进入新阶段
C. 规范了企业的生产经营方式 D. 促进了“依法治国”方略的实施
11. 在阿拔斯王朝建立初期，统治者非常重视发展教育和知识普及，大量起用知识分子，公正对待学术问题，并一视同仁给予支持和鼓励。这种宽容对待学术的态度和做法，使阿拉伯帝国各地的文人学者得以摆脱民族与宗教信仰的限制。这一状况的出现
- A. 说明了地理位置决定文明特征
B. 推动了阿拉伯的文化成就领先于西方国家
C. 垄断了世界文明的交融与发展
D. 为阿拉伯文化的兼容并蓄创造了有利条件

12. 16世纪的笛卡尔认为,用数学推理的方法,可以认识世界;而牛顿提出的三大定律和万有引力定律,说明了自然界本身运动的自然法则控制着物质世界。这些科学的成果,使启蒙思想家认为:人类社会也有一定的自然法则,这种法则是摆脱“神”的控制而自行发展的。这可用于说明

- A. 启蒙运动促使欧洲人文主义的复兴 B. 文艺复兴使科学彻底摆脱了神学束缚
C. 人文主义思想被欧洲社会普遍接受 D. 科学发展丰富了人文精神的思想内涵

13. 1760年,伦敦的杜鲁门、汉伯里和巴克斯顿等几家酿酒厂总资产高达13万镑,但其中设备、厂房等方面所占资本仅为3万镑,约占总投资的四分之一。而1786年曼斯菲尔德的奥德诺与库伯联合工厂建厂时总资产4200镑,厂房的建设、机器的引入为3789镑,占总资产的90%。这一变化说明

- A. 生产效率提升激发了工人生产的热情 B. 机器生产对劳动力需求增加
C. 工业革命提高了工厂固定资本的投入 D. 劳动分工得到了进一步增强

14. 列宁在《十月革命四周年》中提到,“我们计划……用无产阶级国家直接下命令的办法,在一个小农国家里按共产主义原则来调整国家的产品生产和分配,现实生活说明我们错了”。这一提法说明列宁

- A. 认识到了生产关系与生产力脱节 B. 仍旧坚持实施战时共产主义政策
C. 明确了把苏联建成工业国的任务 D. 准备放弃向社会主义社会的过渡

15. 经过众多国家的一致行动,《联合国宪章》规定各会员国在其国际关系上不得武力使用或威胁,其中“大国一致原则”和“核均衡”是禁止使用武力条款赖以实施的“双支柱”。同时,联合国主张和推动其他价值,如自决权、人权、经济与社会发展及公正的国际秩序,但是这些价值均不能以战争或武力来达成。联合国的这些举措

- A. 颠覆了欧洲旧有的国际法规 B. 意在促进国际安全机制的发展
C. 带有帝国主义强权政治色彩 D. 体现出大国之间协调合作加强

16. 进入21世纪以来,国际货币基金组织有效优化了内部治理结构。2006年9月,国际货币基金组织全体成员投票通过了一项改革份额和投票权的决议,主要内容是对中国、韩国、墨西哥、土耳其等四个份额低估最严重的国家进行特别增资;增加每个成员所拥有的基本投票权。据此可知,当代国际货币基金组织的改革

- A. 直接促进了世界贸易的发展 B. 维持了国际汇率的长期稳定
C. 反映了世界经济格局的变化 D. 实现了金融领域的公平公正

二、非选择题(本大题包括4小题,第17题12分,第18题14分,第19题12分,第20题14分,共52分。)

17. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料一

先秦儒家始终以积极心态和入世情怀对待社会、对待生活。树立高尚的道德信仰,强调个体修养、社会教化、国家治理方面的重要价值。儒家爱国主义认为个人从来就是与一定的国家民族联系在一起的,没有国家民族的整体利益,就没有个人的私人利益。儒家的仁学爱国思想强调“博施于民,而能济众”,以血亲之爱为基础发展起对国家民族的爱,使血亲的骨

肉之爱与对国家民族的爱合为一体。在忠与孝之间，主张牺牲对父母的孝而对国家尽忠，甚至主张大义灭亲。这种价值导向深入中华民族的内在心灵培育出一种国而忘家、精忠报国、以身殉国的浩然正气。

——摘编自史康健《略论儒家仁学的爱国主义精神》

材料二

梁启超在《爱国论》中写道：“爱国者何？民自爱其身也。故民权兴则国权立，民权灭则国权亡。故言爱国，必自兴民权始。”在避难日本期间，梁启超走向了以思想影响社会，构造国民思想，以服务于社会变革的文化改造活动。梁启超希望国家的建立，要既实行宪政，又能保持本民族的传统文化，是一个孕育民族文化内涵的现代国家。这样的国家的国民必须是“新民”——时时为国家与民族一体化而存在的“国民”“公民”，是以一种整体性而存在的国民。在实现民族复兴的实践中，梁启超的思想在当时产生了极大的影响。

——摘编自商植桐 郭瑞军

《论梁启超的个人自治思想与共和爱国主义、文化民族主义的当代价值》

- (1)根据材料一并结合所学知识，归纳中国古代儒家思想中爱国主义的特点。(4分)
- (2)根据材料二并结合所学知识，概括梁启超的爱国主义思想内涵及其影响。(8分)

18. 阅读材料，完成下列要求。（14分）

材料一

美国宪法是举世公认的世界第一部成文宪法，也是最长寿的成文宪法，至今依然是美国的根本法，它的成功与制宪时的激烈辩论以及制宪会议的费时和艰难性有密切关系。在奴隶制问题上实行“一国两制”，这是在当时条件下解决问题的最佳方案。在其他一些棘手问题上制宪者们也是在坚持原则的基础上做一些让步或妥协。此外在一些暂时无法达成共识的问题上，制宪者们还采取避重就轻的方法。美国的三权分立制度是对传统欧洲“混合政府”分权理论的一种极有创意性的改进。美国宪法虽然继承了欧洲自文艺复兴以来的政治理论，但这部宪法是欧洲政治理论与本国具体实践相结合的产物。

——摘编自杨薇《1787年美国宪法的形成及启示》

材料二

《中华民国临时约法》在我国宪法史和宪政实践中具有重要意义，它展示着我国民族资产阶级构建资本主义民主共和宪政体制的美好期望。然而《中华民国临时约法》的实施结果却是令人失望的：民初有宪法而无宪政，有法制而无法治。《中华民国临时约法》的实施受挫究根溯源是由于它的制定和实施指导理念在学理上出现了偏差和失误，概而言之，《中华民国临时约法》的制定者犯了“因人立法”思维和“法律工具主义”思维的错误。妥善处理行政

权和立法权之间的关系是现代宪政关注的重难点，而《中华民国临时约法》在民国初年动荡的时局中很难处理好两者的关系。

——摘编自王熙莹《〈中华民国临时约法〉实施受挫原因分析》

材料三

中国共产党在经过艰苦卓绝的 28 年的革命战争后，终于推翻了国民政府，于 1949 年建立了新中国，建立起有中国特色的社会主义人民民主的基本政治制度。此后，中国共产党继续带领全国人民探索这条道路，尽管其间历经曲折，但也取得了丰富经验和重要成果。改革开放以来，中国共产党开始以全新的角度思考国家制度建设和国家治理体系问题，不仅着力解决好制约党和国家事业发展的体制机制弊端，而且考虑解决好事关党和国家长治久安的制度现代化问题，不断改革和完善中国特色社会主义制度。

——摘编自刘旺洪《社会主义核心价值观研究丛书民主篇》

- (1)根据材料一并结合所学知识，概括美国 1787 年宪法的特点。(4 分)
- (2)根据材料二并结合所学知识，简析《中华民国临时约法》实施受挫的原因。(6 分)
- (3)综合上述材料并结合所学知识，说明美国近代和中国近现代民主政治建设对当代中国社会主义制度建设的启示。(4 分)

19. 阅读材料，完成下列要求。(12 分)

材料

世界市场既是资本主义发展进程中的基础性因素，也是资本主义不断扩张的外在表现。马克思认为，“世界市场”多作为商品流通过程的要素而出现，由于货币的媒介作用，时间与空间因素被引入商品交换过程中，商品流通允许交换过程中时间的延伸与空间的拓展，当空间拓展到一定程度便产生了世界市场。马克思将世界市场与资本主义发展相联系，世界市场的形成过程就是资本主义在世界范围内逐步扩张的过程。同时指出大工业“把世界各国人民互相联系起来，把所有地方性的小市场联合成为一个世界市场”，部分国家闭关自守的状态被打破，各民族间的相互依赖性大大增强，人们必须通过与他国建立联系才能满足消费需求，其生产和消费都带有世界性。

——摘编自张毓颖《马克思世界市场理论及其当代价值》

根据材料并结合所学知识，就材料整体或其中任意一点拟定一个论题，并予以阐述。
(要求：论题明确，史论结合，表述清晰。)

20. 阅读材料,完成下列要求。(14分)

材料一

新技术的发明和应用大大提高了工业劳动生产率,1946年至1970年,资本主义世界工业生产增长了大约4倍。同时,海陆空立体交叉交通运输网络形成,加强了世界各地之间的经济联系。随着高科技的发展,出现了许多新兴产业部门,信息技术产业已被人们从第三产业中独立出来,作为第四产业。科技革命造成新的技术水平,使一个企业、一个国家很少能单独全面开发新产品,因此必须进行产品零部件开发的国际合作。

——摘编自王春明《科技革命的历史轨迹及对世界经济的影响》

材料二

1953年,以毛泽东为首的党和国家领导人即提出技术革命思想,主张将先进技术应用于工农业生产,并推广到国防建设中,以达到提高人民生活水平和巩固人民政权的双重目的。他们重视工农业领域的生产技术变革,也强调理论科学的研究,同时反对用行政力量强制干预学派争论,保证科学技术按照自身的规律去发展。1956年,《1956年至1967年全国科学技术发展远景规划》制定,在计算机、自动化、无线电和核技术等领域提出57项重大课题。同时在企业和农村,群众性的科学实验和技术革新活动广泛开展。

——摘编自刘则渊《论毛泽东的科学技术政策思想》

- (1)根据材料一并结合所学知识,分析20世纪以来科技革命对世界经济发展产生的影响。(6分)
- (2)根据材料二并结合所学知识,概括新中国科技政策的特点,并简析其历史意义。(8分)